

鄂温克族自治县 又踏层峰望眼开

□文/图 布日古德

70载沧桑砥砺,70载春华秋实。鄂温克族自治县各族人民在这片神奇的土地上,创造着一个又一个奇迹,书写着一个又一个辉煌。

近年来,鄂温克族自治县围绕五位一体总体布局和四个全面战略布局,以创新、协调、绿色、开放、共享发展理念为统领,深入贯彻落实党的十八大、十八届三中全会精神和自治区第十次党代会精神,跳出地域局限,拓宽视野,把握时代脉搏,勇于自我革新,奋发进取,迎难而上,统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明、精准脱贫和党的建设,全力以赴促发展、惠民生,奏响了美丽发展、奋进前列的最强音。

实现转型升级 提高发展质量

近年来,鄂温克族自治县党委、政府围绕转型升级这一主线,集中解决制约产业发展的深层次问题,经济运行保持稳中有进。全旗上下坚持问题导向,以改革促发展,从上级明确要求的领域,制约鄂温克族自治县发展的突出问题着手推动改革,建立三单机制,全面简政放权,行政审批事项减少51%,率先推行五证合一等改革,全面优化发展环境,体制机制障碍不断破除。

全力以赴抓重点项目建设,固定资产投资累计达到227亿元,建成一批立旗的工业重点项目。农牧业转型升级进一步加快,综合生产能力大幅提升,设施化、规模化、产业化水平进一步提高。

将巴彦托海经济技术开发区打造成为现代化园区,成为促进服务业发展的重要平台,以汽车城、汽配城、草原天堂国际物流园等项目为代表的一批入园企业加快发展。

凸显民族特色和自然风光的旅游业长足进步,家庭牧场游成为鄂温克族自治县农牧业增收和农牧业转型的重要载体。三次产业结构演进为6.5:67.1:26.4,地区生产总值年均增长11.4%,综合实力再上新台阶。

经过多年的努力,鄂温克族自治县已经站在经济发展步入更高水平、产业结构调整踏上更高层次、人民生活迈向更加富裕的新起点。

站在新起点,鄂温克族自治县面临着新的发展机遇,在新城镇化建设、旅游业挖潜提升、承接东部地区产业转移、抢抓新一轮大规模基础设施建设机遇、增加消费对经济增长的贡献率及强化创新驱动等方面,鄂温克族自治县有着很大的发展潜力和空间。这些因素是鄂温克族自治县今后一个时期实现转型发展、提高发展质量和效益的重要支点、增长极和动力源。

坚持从严治党 强化党组织建设

5年来,鄂温克族自治县党委、政府坚持党要管党、从严治党,认真贯彻落实从严治党1+3制度体系,党的先进性和引领发展的能力得到大幅提升。

鄂温克族自治县深入开展党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育,深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化,广大党员干部党性意识、宗旨意识和履职尽责能力不断提高。全面加强学习型党组织建设,深入实施干部素质提升工程,加强干部教育培训,围绕好干部“二十字”标准,强化选人用人导向,干部选拔任用公信力得到提升。

鄂温克族自治县全面推进社区、牧区、机关、非公有制企业和社会组织各领域党建工作,基层党组织工作触角进一步拓展延伸,深入推进北疆基层党组织固本工程,强化基层党组织规范化建设,加强干部管理监督,强化干部规矩意识,忠诚、担当、干净、干事的氛围正在形成,严格执行中央八项规定,四风积弊得到有效整治,机关效能进一步提升,工作作风持续改进,一大批群众关注的热点难点问题得到解决。

鄂温克族自治县认真落实两个责任,积极整改落实自治区党委巡视反馈问题,政治生态不断净化。严肃查办了一批违纪违法案件,进一步营造了风清气正、干净干事的良好政治环境,强化对权力运行的监督制约,从严执行“三重一大”



2017鄂温克赛马

集体决策和领导干部重要事项报告等制度,教育、制度、监督、改革、纠风、惩处并重的惩治和预防腐败体系更加完善。

这些年来不易的发展成绩,凝聚着历届旗委班子解放思想、锐意创新的智慧和积淀,烙印着鄂温克族自治县四大班子、各级党组织、广大党员和各族人民同心同德、砥砺前行的豪情壮志和奋斗足迹。

抓好社会建设 落实惠民工程

鄂温克族自治县突出抓好社会建设,不折不扣落实各项惠民实事,人民福祉持续增进,社会治理能力稳步提高。

5年来,全旗投入民生资金77亿元,占财政总支出的89%,各族群众普遍受益。城镇常住居民人均可支配收入和牧区常住居民人均可支配收入分别增加到26964元和18969元,年均增长12.7%和14.2%。

义务教育均衡发展通过国家验收,城乡公共医疗服务体系基本建立,文化事业和文化产业取得长足发展,自治区公共文化服务标准化均等化试点任务圆满完成,歌舞剧《彩虹之路》获得自治区精神文明建设五个一工程奖。

全旗累计新增城镇就业8187人,改造牧区危土房3144户,建设保障性住房和棚户区改造8729套,城乡基本养老、基本医疗实现全覆盖,城乡低保实现一体化和应保尽保,累计发放一吨煤补助864万元,1.4万户低收入家庭受益,发放助学金1317万元,帮助828名低保家庭的学子圆了大学梦,为每个零就业家庭至少解决1人就业。

深化平安鄂温克建设,牧区阿睦尔工程经验在全市推广。依法打击违法犯罪和敌对势力的渗透破坏活动,有效预防、妥善处置突发事件,保持了社会大局和谐稳定,群众安全感不断提升。

建设生态鄂温克 共享蓝天白云

经过多年的精心组织和强有力的推进,鄂温克族自治县在成功创建国家级生态示范区的基础上,实现了全国少数民族地区生态第一旗、国家级生态旗目标,并被列为中挪生物多样性评估与主流化项目全国5个示范县之一。

鄂温克族自治县高度重视生态环境保护,从2012年起,旗政府每年至少拿出国内生产总值7%的资金用于污染防治和生态环境保护与建设。5年来,该旗用于生态环境保护的节能环保资金累计达2.85亿元,切实保护好自治旗总面积96.5%的大草原和大森林。

鄂温克族自治县以创建国家级生态旗为统领,全面优化生态环境,发展生态经济,培育生态文化。先增草,后增畜,推广草畜平衡,使天然草地得到休养生息,草原生态环境有效改善,草地生产力显著提高。

在治理沙化土地方面,鄂温克族自治县采取人工造林、封沙育林等措施,在伊敏河、辉河两岸大力营造水源涵养林和防风固沙林。全旗危害最严重的流动沙地和半固定沙地基本得到了治理,初步实现了无沙害旗县的奋斗目标。为保持水土,保护生态,鄂温克族自治县加大退耕还林、还草工作力度,现已建立5个各级自然保护区,受保护地区面积达64.05

万公顷。

三林六草一分水,五光十色三少情。鄂温克族自治县依托绚丽的民俗风情、浓厚的民族文化、富集的旅游资源,围绕大草原、大森林、大湿地和绚丽多彩的多民族文化,做足生态旅游的文章,全力打造敖包相会的地方,一个被世界传唱的地方,两张原生态旅游名片,获得了中国旅游强县荣誉称号。

凝聚攻坚力量 细化脱贫目标

鄂温克族自治县紧紧围绕年内摘掉区贫帽的目标,把精准扶贫、精准脱贫作为基本方略,主打产业脱贫,力推特色扶贫,全力攻坚,确保年内836户1877名贫困人口精准脱贫。

在脱贫攻坚中,鄂温克族自治县精准发力,对症下药,精准滴灌、靶向治疗。全旗大力推广菜单式扶贫模式,整合全旗各部门政策、资金和资源,集中推出了67项精准扶贫措施。

这67项扶贫措施中,按照宜牧则牧、宜林则林、宜游则游、宜商则商的原则,涵盖了18项产业扶贫措施,10项就业创业扶贫措施,4项金融扶贫措施,5项教育扶贫措施,4项基础设施建设扶贫措施,23项社会保障扶贫措施及其他脱贫措施。

贫困群众可以按照自己的意愿和自身实际情况,按单选菜,选择适合自己的发展脱贫措施。这样不仅是政策、资源等精准地指向了贫困户,更重要的是让贫困户在新的产业发展中找到自己的位置。

脱贫攻坚离不开主导产业的强大。做强主导产业,加快现代畜牧业转型升级,是鄂温克族自治县菜单式扶贫模式中的重要选项。

今年,鄂温克族自治县整合各级用于农牧业生产发展和牧区基础设施建设等方面资金达5050万元。全旗培育了15个主导产业示范合作社,在产业定位、基础设施、技术服务、开拓市场等方面给予扶持。这些合作社以资产入股、投工投劳、牲畜托养入社等方式,可带动395户912名牧民实现稳定增收。

鄂温克族自治县建立起脱贫利益联结机制,采取企业+基地+合作社+贫困户的发展模式,龙头企业、养殖专业合作社与贫困户建立紧密的利益联结机制,化解市场风险,增强服务功能,为贫困户提供产前、产中、产后服务,实现牧民就地转移就业,示范带动贫困户发展特色产业。

加强民族团结 共建美丽家园

鄂温克族自治县是全国3个少数民族自治旗之一。在这里,生活着鄂温克、达斡尔、蒙、汉、满等25个民族,在这里,14万各族群众亲如一家,正在用心浇灌着民族团结之花。

2014年,鄂温克族自治县被国务院授予全国民族团结进步模范集体和全国民族团结进步创建活动示范单位称号。自1988年以来,鄂温克族自治县已3次荣获全国民族团结进步模范集体荣誉称号。

近年来,鄂温克族自治县无论是重大战略的制定,还是具体工作的开展,都把民族团结进步工作一并考虑,一并安排,一并部署。以创建全国民族团结进步模范集体为目标,充分利用国家对少数民

族和民族地区的各项扶持政策,大力改善少数民族群众的生产生活条件,巩固和加强平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系。

鄂温克族自治县打好民族团结和谐牌,走出了一条具有地方特色的民族团结进步之路,形成了经济转型、事业发展、民族团结、宗教和睦、社会稳定的良好局面。

鄂温克族自治县十分注重培养、选拔、任用少数民族干部,通过各种渠道培训、培养主体民族干部,建立健全少数民族干部培养制度和培训规划,全旗现有干部395人,其中少数民族干部305人,占干部总数的77%,少数民族干部为自治旗繁荣发展作出重要贡献。

在经费投入方面,鄂温克族自治县财政每年设立民族机动经费100万元,用于民族、宗教、蒙古语文和民族古籍整理工作,并逐年增加支持力度。

全旗现有旗级民族团结进步教育基地1个,苏木乡镇级民族团结进步教育基地6个,基地结合旅游文化、全旗重大节庆活动和节假日开展各种形式的展览、宣传,成为传播民族团结进步的重要平台。

弘扬民族文化 促进文化繁荣

鄂温克族自治县是历史传承久远、文化底蕴丰富的多民族聚居地,多民族长期生产生活共同形成了鄂温克族自治县的多元民族文化,是全国文化先进县、全国体育先进县、全国文物工作先进县、全国民间文化歌舞之乡。

鄂温克族自治县民族文化遗产具有森林狩猎文化和草原游牧文化特点。多元民族文化使这片草原具有丰富的非物质文化遗产资源。该旗现有77项非物质文化遗产项目名录中,国家级2项,自治区级14项,市级38项,全旗现有国家级代表性传承人1名,自治区级代表性传承人19名,呼伦贝尔市级传承人85名,旗级传承人70名。

2016年,鄂温克皮毛装饰技艺、太阳花、布里亚特蒙古族服饰、鄂温克毛毡装饰技艺等20余项非遗保护项目参加了非遗走进现代生活,全区非物质文化遗产年展。

2014年9月,自治区文化厅确定鄂温克族自治县为公共文化服务标准化试点。鄂温克族自治县通过不断探索、研究,形成了1144+的操作模式,并完成了改革试点任务,全面提高了全旗文化民生水平。

鄂温克族自治县常年开展放映科普和爱国的爱国主义教育影片、送文艺送书下乡活动,年均完成公益放映任务数量的100%,全旗文化下乡送书年均1000余册,文艺演出年均30余场次。该旗大力培养和组织了民族民间文艺队伍,全旗现有业余文艺演出团体和旗级篮球协会、旗级足球俱乐部、旗级棋类协会等20多个业余运动协会,越来越多的群众由文化活动的旁观者成为积极参与者,全旗文化品位不断提升。

今年以来,鄂温克旗举办了一年一度的瑟宾节和伊敏河之夏文艺演出、歌舞剧《彩虹之路》汇演、乌兰夫同志光辉的一生巡展、大型电影海报展。

动听的民歌、绚烂的舞姿、欢乐的笑声,展现了一幅鄂温克族自治县在党的光辉照耀下,人民安康幸福、生活和谐美满、社会稳定团结的美好画面。



牧民的幸福生活。



特色产业脱贫项目木耳种植。



鄂温克民族传统体育竞技游戏项目抢框。



机械化打草。



民族文化产业园。

瑟宾节上的长距离越野赛马。

